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निरे्दश (1 - 5): निम्ननिखित प्रश्नों में, दन समीकरण I और II नदए गए हैं। आपकन दनिनों समीकरणनों कन हि 

करिा है और तदिुसार उत्तर दीनिए। 

(a) यनद x>y 

(b) यनद x≥y 

(c) यनद x<y 

(d) यनद x≤y 

(e) यनद x=y या कनई सोंबोंध िही ों 

 

Q1. I. 𝑦2 + 10𝑦 + 21 = 0 

II. 𝑥2 + 3𝑥 + 2 = 0 
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Q2. I. 𝑦2  = 441 

II. 𝑥2 − 10𝑥 − 231 = 0 
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Q3. I. 𝑦2 − 13𝑦 + 30 = 0 

II. 𝑥2 + 3𝑥 − 18 = 0 
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Q4. I. 2𝑥2 − 52𝑥 + 50 = 0 

II. 𝑦2 − 30𝑦 + 125 =  0 
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Q5. I. 4𝑥 + 2𝑦 = 122 

II. 3𝑥 + 2𝑦 = 102 
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Q6. िब (𝑥 + 700) रुपये कन 10% वानषिक दर पर 1 वषि के निए निवेश नकया िाता है, तन 184.5 रुपये का 

चक्रवृखि ब्याि प्राप्त हनता है, िहााँ ब्याि की गणिा अििवानषिक रूप से की िाती है। 𝑥 ज्ञात कीनिए? 

(a) 1800 

(b) 1100 

(c) 700 

(d) 1500 

(e) इिमें से कनई िही ों 
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Q7. यनद िसप्रीत बुमराह 8 अिग-अिग प्रकार की गेंदनों कन फें क सकता है, तन वह 6 गेंदनों के एक ओवर में 6 

अिग-अिग प्रकार की गेंदनों कन नकतिे तरीकनों से फें क सकता है?  

(a) 28 

(b) 720 

(c) 20160 

(d) इिमें से कनई िही ों 

(e) 2160 
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Q8. एक आयत की चौड़ाई, इसकी िोंबाई का  
3

4
 है। आयत का के्षत्रफि 972 वगि सेमी है। एक वृत्त का व्यास, 

आयत की िोंबाई से 1 सेमी का है। वृत्त का के्षत्रफि क्या है? 

(a) 980 वगि सेमी 

(b) 1024 .25 वगि सेमी 

(c) 820.5 वगि सेमी 

(d) 850 वगि सेमी 

(e) 962.5 वगि सेमी 
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Q9. A अकेिे और B अकेिे एक कायि कन क्रमशः 36 नदिनों और 30 नदिनों में पूरा कर सकता है। B िे अकेिे 

कायि प्रारोंभ नकया और 9 नदिनों के बाद छनड़ नदया। शेष कायि A द्वारा अकेिे पूरा नकया गया। शेष कायि कन A 

द्वारा अकेिे पूरा करिे में निए गए नदिनों की सोंख्या ज्ञात कीनिए? 

(a) 25
1

5
 नदि 

(b) 21
1

5
 नदि 

(c) 12
1

5
 नदि 



(d) 30
1

5
 नदि 

(e) 29
1

5
 नदि 
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Q10. 47% िनग पेस्ट्र ी पसोंद करते हैं, 58% िनग चॉकिेट पसोंद करते हैं और 29% िनग पेस्ट्र ी और चॉकिेट 

दनिनों पसोंद करते हैं। नकतिे प्रनतशत िनग ि तन पेस्ट्र ी और ि ही चॉकिेट पसोंद करते हैं?    

(a) 22% 

(b) 20% 

(c) 28% 

(d) 25% 

(e) इिमें से कनई िही ों 
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निरे्दश (11-15): िीचे नदया गया रेिा आिेि चार अिग-अिग वषों में दन कों पनियनों X और Y द्वारा पेि और 

पेंनसि के कुि उत्पादि कन दशािता है  तथा सारणी 4 वषों में X और Y द्वारा कुि पेि और कुि पेंनसि के नवतरण 

कन दशािती है।  

 

 

 
 

 

Q11. 2016 और 2018 में नमिाकर X द्वारा उत्पानदत कुि पेि तथा 2015 और 2017 में नमिाकर Y द्वारा उत्पानदत 

कुि पेंनसि का यनग क्या है? 

(a) 1720 

(b) 1820 

(c) 1620 

(d) 1520 

(e) 2020 
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Q12. 2016 में X द्वारा उत्पानदत पेि, 2018 में Y द्वारा उत्पानदत पेंनसि का नकतिा प्रनतशत है?  

(a) 50% 

(b) 80% 

(c) 60% 

(d) 75% 

(e) 40% 
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Q13. 2015 से 2018 तक कों पिी Y द्वारा उत्पानदत पेि की औसत सोंख्या क्या है?  

(a) 375 

(b) 325 

(c) 345 

(d) 425 

(e) 350 
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Q14. नदए गए चार वषों में X द्वारा उत्पानदत पेंनसिनों की कुि सोंख्या ज्ञात कीनिए? 

(a) 800 

(b) 1200 

(c)  900 

(d) 1000 

(e) 600 
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Q15. 2015 और 2016 में नमिाकर कों पिी X द्वारा उत्पानदत कुि पेि तथा 2016 और 2018 में नमिाकर Y द्वारा 

उत्पानदत कुि पेंनसि के बीच क्या अोंतर है?   

(a) 60 

(b) 40 

(c) 50 

(d) 20 

(e) 30 
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Solutions 

 

S1. Ans(a) 

Sol. I. 𝑦2 + 7𝑦 + 3𝑦 + 21 = 0 

𝑦(𝑦 + 7) + 3(𝑦 + 7) = 0 
(𝑦 + 7)(𝑦 + 3) = 0 

𝑦 = −7, −3 

 

II. 𝑥2 + 2𝑥 + 𝑥 + 2 = 0 

𝑥(𝑥 + 2) + 1(𝑥 + 2) = 0 
(𝑥 + 2)(𝑥 + 1) = 0 

𝑥 = −2, −1 

Hence x>y 

 

S2. Ans(e) 

Sol. I. y = ±21 

II. 𝑥2 − 21𝑥 + 11𝑥 − 231 = 0 

𝑥(𝑥 − 21) + 11(𝑥 − 21) = 0 
(𝑥 − 21)(𝑥 + 11) = 0 

𝑥 = 21, −11 

Hence no relation. 

 

S3. Ans(d) 

Sol. I.𝑦2 − 10𝑦 − 3𝑦 + 30 = 0 

𝑦(𝑦 − 10) − 3(𝑦 − 10) = 0 

(𝑦 − 10)(𝑦 − 3) = 0 

𝑦 = 10, 3 

 

II. 𝑥2 + 6𝑥 − 3𝑥 − 18 = 0 

𝑥(𝑥 + 6) − 3(𝑥 + 6) = 0 
(𝑥 − 3)(𝑥 + 6) = 0 
𝑥 = 3, −6 

Hence x≤y 

 

S4. Ans(e) 

Sol. I. 2𝑥2 − 50𝑥 − 2𝑥 + 50 = 0 

2𝑥(𝑥 − 25) − 2(𝑥 − 25) = 0 
(2𝑥 − 2)(𝑥 − 25) = 0 
𝑥 = 1, 25 

 

II. 𝑦2 − 25𝑦 − 5𝑦 + 125 =  0 

𝑦(𝑦 − 25) − 5(𝑦 − 25) = 0 
(𝑦 − 25)(𝑦 − 5) = 0 

𝑦 = 25, 5 

Hence no relation. 

 

S5. Ans(c) 

Sol. 4𝑥 + 2𝑦 = 122 … … . (𝑖) 

3𝑥 + 2𝑦 = 102…….(ii) 

On solving (i) and (ii) 



𝑥 = 20, 𝑦 = 21 
𝑥 < 𝑦 

 

S6. Ans(b) 

Sol. Effective rate of interest for 1 year = 5 + 5 +
5×5

100
 = 10.25% 

ATQ 

(𝑥 + 700) ×
10.25

100
= 184.5 

𝑥 + 700 = 1800 

𝑥 =  1100 

 

S7. Ans(c) 

Sol. Required number of ways he can bowl = 8𝑝6
= 20160 

 

S8. Ans(e) 

Sol. Let the length of rectangle be x cm 

Breadth of rectangle = 
3

4
𝑥 𝑐𝑚 

ATQ, 

𝑥 ×
3

4
𝑥 = 972 

𝑥 = 36 

Diameter of circle = 35 𝑐𝑚 

Required area = 
22

7
×

35

2
×

35

2
= 962.5 𝑐𝑚2  

 

S9. Ans(a) 

Sol. Let total work be 180 units 

Efficiency of A and B are 5 units/day and 6 units/day respectively. 

Work completed by B in 9 days = 54 units 

Time taken by A alone to finish remaining work = 
180−54

5
=

126

5
 𝑑𝑎𝑦𝑠 

=25
1

5
 𝑑𝑎𝑦𝑠  

 

S10. Ans(e) 

Sol. Required % = 100 − (47 + 58 − 29) = 24%  

 

Sol. (11-15): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S11. Ans.(a) 

Sol.  Total pen produced by X in 2016 and 2018 together = 320 + 500 = 820 

Total pencil produced by Y in 2015 and 2017 together = 400+500 = 900 

Year Pen Pencil 

X Y X Y 

2015 150 250 300 400 

2016 320 480 200 100 

2017 350 250 300 500 

2018 500 400 200 400 



Required sum = 820+900 = 1720 

 

S12. Ans.(b) 

Sol. Required % =
320

400
× 100 = 80% 

 

S13. Ans.(c) 

Sol.  

Required Average =
250+480+250+400

4
=

1380

4
= 345 

 

S14. Ans.(d) 

Sol.  Total pencil produced by X in given four years = 300+200+300+200 =1000 

 

S15. Ans.(e) 

Sol. Total pen produced by X in 2015 and 2016 together = 150+320 =470 

Total pencil produced by Y in 2016 and 2018 together = 100+400 = 500 

Required difference = 500-470 = 30 

 

 

 


